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TARLÓZÁS.

Minden választásnak megvannak a 
maga nem épen tulfinom eszközei, amelyek­
kel egyik vagy másik „jelötpárt“ reméli a 
győzelmet elérni. Az iiyen eszközök persze 
csak addig törvényesek, amig azok az ille­
tők malmára hajtják a vizet, de mindjárt 
erőszakká és csalássá változnak át, ha az 
ellenpárt alkalmazza. Érdemes felújítani oku- 
láskcpen a kis Dóri fiú esetét, aki ezen 
szavakkal szalad a rendőrhöz :

— Rendőr bácsi kérem tessék jönni 
azonnal, mert a papát üti a szomszéd ur! 
Tessék sietni, mert már egy fél órája vere­
kednek.

— Hát akkor miért nem jöttél előbb ? 
— kérdi a rendőr.

— Hát kérem eddig a papa verte a 
szomszéd urat, de most már a szomszéd ur 
veri a papát !!!

9 közigazgatás államosítása-
Előttünk tehát a nagy mű, mely 

hivatva van a destruktiv nemzet gyön­
gítő törekvéseknek véget vetni. Mert 
ne áltassuk magunkat. Az alkotó ke­
zet más cél nem vezethette. A közélet 
telve robbanó anyagokkal. Mindenütt 
a nemzeti eszme ellen folyik az ádáz 
küzdelem. Az intellektuelek, a szabad­
gondolkozók felrúgnak minden eddigi 
alapot. Még a vallás se kell nekik. 
Itt van a nemzetköziek harci csapatja. 
Látjuk a nemzetközi fészkelődőket 
mind nagyobb szenvedelemmel elő­

törni s ezzel szemben vájjon a ma­
gyar társadalom mit tesz? Joggal kér­
dezhetjük: Brutus, te alszol? S egy­
általában ez az elernyedt társadalom 
Brutussá válik-e még valaha? Talán: 
igen. Megcsinálja a végső akkordot: 
beledől a saját kardjába.

Mivel, sajnos ez a véleményünk 
a társadalomba helyezett erőről, köz- 
intézményeinkben kell pótolnunk az 
erőt, ha bírjuk.

És itt közbevetőleg el kell mon­
danom egyet-mást.

Jó néhány évvel ezelőtt Dicső- 
szentmártonban volt dolgom. A város 
társadalmi vezetőit kívántam megnyerni 
egy jó ügynek. Akkoriban a helyi la­
pot egy megyei aljegyző szerkesztette, 
a kit — senki se ismerve — a lap- 
szerkesztő collega cmién látogattam 
meg és aki igazán nagy segítségemre 
volt.

Sándor János volt akkor a vár­
megye alispánja. Szó esett róla, hogy 
milyen ember ?

A kollega ezt mondotta:
— Négy éve vagyok a vármegyén. 

Mondhatnám úgy is: ezen a maga­
sabb közigazgatási kurzuson. E négy 
év alatt én és aljegyző társaim — 
mint Plabocrates athéni Indusain min­
den délután hivatal után az alis­
pán úrral sétálunk. És ezekre a sé­
tákra kell ám felkészülni, nem a re­
ferátumra. (Ámbár azokra is fel kell

készülni). Az alispán ur meglátja egy 
valamelyik háznál a szennyvíz kiöm­
lését. Sorra exam inál. Minél rövideb­
ben, kevés vexaturával, írással ám a 
legrigorozusabb törvényes alapon ho­
gyan kellene a dolgon segíteni? Köz­
egészség, iskola, rendészet, építészet 
gazdaság, ipar és kereskedelem szóba 
kerül. Minden eszmecserénk konkrét 
jelenségekből indul s jaj annak, a ki té­
ves paragrafusra hivatkozik, mert ámbár 
az alispán ur nem győzi eléggé hang­
súlyozni, hogy az élet eleven szükségei 
a becsületes élet igazítja a közigazga­
tást, de törvénytudása, emlékezete bá­
mulatos.

Rombolnak egy házat. Uj épül 
a helyébe. Helyesebben, épülne, ha a 
város építési szabályzata nem lenne 
huzavonás. Az alispán ur kényszerit 
egészen belemerülni a kérdésbe, mely 
intézkedések kellenének a közigazga­
tás egyszerűsítésére a nélkül, hogy 
slendrián szellem, könnyelmű intézkedé­
sek divattá legyenek. Mi pedig minden­
nap tovább tanulunk, vizsgázunk^ a 
magunk hivatását megszeretni tanul­
juk. Ilyen a mi alispánunk.

Sok viz lefolyt azóta a Küküllőn. 
Annak a tenyérnyi sok bajtlátogatott 
vármegyének egykori vicispánja belügy­
miniszterré lett és ő rá vár az a kor­
szakos hivatás, hogy Magyarországot 
a nemzeti eszmék pusztulása sötét 
napjaiban megmentse. Mert nem a

Korányi.
A Szegénysorsu Tüdőbetegek Sana- 

torium-Egyesülete Korányi Frigyes báró 
emlékének kegyeletes közgyűlést szen­
telt, amelyen Bókay Árpád udvari taná­
csos, egyetemi tanár, az alábbi klaszi- 
kus szépségű emlékbeszédet mondta :

A XIX. évszázad közepén, a szenvedé­
sek iskoláját átélve, midőn elmu'ott az ab­
szolutizmus fagyos tele s kiderült hazánk 
fölött az égboltozat: a szellemi életnek cső 
dálatos tere készöntött be minden téren. 
Fölszabadultak a lelkek s mintha érezte 
volna az idők szelleme, hogy mire van 
szüksége Magyarországnak, a politika, az 
irodalom, a művészetek s a tudományok 
terén európai mértékkel is mérhető nagysá­
gok jelennek meg, hogy megtermékenyítsék 
tudásukkal a magyar földet, hogy évszáza­
dok mulasztásait pótolják s hogy 3 patriarká. 
lis elmaradottságból kiemeljék hazánkat és 
közelebb hozzák Nyugoteurópa kulturálla- 
maihoz. Ennek a kiváló embereket szülő 
csodálatos és szerencsés kornak, mely az 
orvostudomány terén a nagy Balassát s a 
még nagyobb és később világhíres Semmel­

weis Ignácot is adta nekünk, volt a gyer­
meke Korányi Frigyes is, akinek, túlélve 
kivételesen nagy korával összes akkori kor­
társait, osztályrészül jutott az a bőven kiér­
demelt boldogság, hogy nemcsak Mózesként, 
képzeletének Nebo hegyéről mint ígéretet 
látta a ködös jövőben azt, amiért fáradott 
és dolgozott, hanem el is jutott munkássá­
gának igéretföldére Megérte azt, hogy a 
semmiségből kifejlődött a magyar orvostudo­
mány, mely hogy becsülettel meg tud már 
állani a népek nemes versenyében, megmu­
tatta az öt év előtt fővárosunkban ülésező 
nemzetközi orvosi kongresszus. Ennek a 
kongresszusnak sikerei büszkeséggel tölthet- 
ték el a nyolcvanéves aggastyánt és meg­
nyugvással, önérzettel gondolhatta magában, 
amit mi hangosan mondhattunk el, hogy az 
oroszlánrész ebben a fejlődésben az ő mun­
kája volt.

Még nem múlott el egészen egy esz­
tendő, hogy Korányi Frigyes elköltözött kö­
zülünk s akit akkor elsirattunk, az most e 
rövid idő múlva is, már mint szimbólum áll 
előttünk, szimbóluma az igaz és egész em­
bernek. Korányi Frigyest, a nagy orvost,

a tudóst, a tanárt méltatták már előttem 
fényes tollal és megkapó ékesszólással ki­
tűnő férfiak, akiknek nyomába én az én 
gyenge szavaimmal nem léphetek, azért en­
gedjék meg, hogy egy nekem könnyebb 
oldalról világíthassak reá: engedjék meg, 
hogy én Korányi Frigyesről, az emberről 
emlékezzem meg, mert mint emberhez állot­
tam hozzá legközelebb. Harmincnyolc esz­
tendő évről-évre fokozódó szeretete fűzött 
hozzá s az orvosban is, a tudósban is, a 
tanárban is az embert szerettem elsősorban. 
Mint tanítványa, famulusa, majd segédje: 
azután mint író munkatársa és ami egész 
életem büszkesége, mint bizalmas barátja ta­
lán jobban ismertem benne az embert, mint 
sokan mások. S ha a szeretet hangjait ütöm 
meg e díszes körben, azt oly kényszerítő 
érzés hatalma alatt teszem, mely érzéstől 
szabadulni nem tudok.

Kiváló tudósokban, kitűnő tanárokban, 
zseniális orvosokban, gyakran elvész az 
ember. Kiváló tudósok hiúsága, melylyel 
maguknak külön magas helyet követelnek 
a társadalomban, kitűnő tanárok elbizako­
dottsága, melylyel magukat csalatkozhatat-



„FÜGGETLEN HAJDÚSÁG"

tisztviselői karnak választás, avagy 
kinevezése rendszerében áll az álla­
mosított közigazgatás, az ebben a 
kérdésben nagyon is másodrendű szem­
pont. Itt nagy erkölcsi javak megmen­
téséről van szó, melyeket a jogkiter- 
jesztés és párttusa veszedelrneztet. Az 
aki hazáját igazán szereti egy percig 
se lehetne nyugodt, ha fix pontokat 
nem látna, a hol a nemzeti eszmei a 
néphangulattól kenyerét nem féltő ma­
gyar hazafias megyei tisztikar védi. 
Egy országos és nem partikuláris, csa­
ládi hagyományokkal hivatalba tett 
munkássereg, a melyet a családi 
nexus biztos alapja mind surubbve- 
riivé a7 akták állandó szaporodása

mind gyorstalpalókká, formulákon 
élősködő aktagyurókká nevel. Az 
előlépés reménye, az ervenyesules 
egészséges versenye, uj erők elhelyez­
kedése, a közigazgatásban a lelek a 
közszempont érvényesülése következ­
het az uj rendezés nyomán. Ne ért­
senek félre, nem lokális szemüveget 
tettünk föl. A mi közigazgatásunkat 
vegyük ki. Erről nincs szó. Mi a kér­
dést országos szemüvegen át nézzük 
és tekintjük át. Megtisztítása a közigaz­
gatásnak a pártpolitikától is, ha ugyan 
a mi hazánkban ez tehetség és aki 
ezt megteszi, az előtt meghaljuk kala­
punkat, a nagy ügy orvosa előtt.

A temesvári gazdagyűlés.
Hónapok óta toborozta az embereket 

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
kitünően szervezett vidéki hálózata arra a 
nagygyűlésre, melyet ma tartottak meg 
Temesvárott hét-nyolcezer gazda részve- 
telével.

A nagygyűlés összehívásának az volt 
legfőbb célja, hogy a mezőgazdasági vám­
védelem érdekében újból állást foglalhas­
sanak a gazdatársadalom vezetői és ez 
alkalommal is dokumentálják azt a szolida­
ritást, mely e kérdésben az osztrák es 
magyar agráriusokat összefűzi. Meg^ is 
jelent a kongresszuson a harcias agrártábor 
egész vezérkara Ausztriából és Magyaror­
szágból. A földmivelésügyi minisztert Ottlyk 
Iván államtitkár képviselte, az osztrák gaz­
dákat pedig Auersperg Károly herceg, 
Ehrenfels Bernát báró, Hohenblum lovag 
és még néhány exponált osztrák agrar-
politikus. , .

A kongresszust Darányi Ignác nyitotta 
meg hosszabb beszéddel, melynek során 
részletesen foglalkozott a mezőgazdákat 
érdeklő összes aktuális kérdésekkel. Szóba 
hozta a gabonavámok leszállítását célzó 
akciót is és azt bizonyította, hogy ennek

I semmi jogosultsága. A mezőgazdasag — 
mondotta — még mindig nem részesül 
nálunk abban a védelemben, amelyre, mint 

I az ország legnagyobb foglalkozási ágának 
szüksége volna. Megtámadta a vámpolitikai 
központot, amelynek nincs érzéké az or­
szág mezőgazdasági érdekei iránt és fel­
hívta a gazdákat, ho^y szervezkedjenek és 
a közelgő képviselőválasztásoknál pártokra 
való tekintet nélkül csak olyanokra szavaz­
zanak, akik arra válalkozrak, hogy a 
Gazdaszövetség felállítható programmját 
minden erejükkel képviselni hajlandók.

A megnyitó beszéd után gróf Dessevvffi 
Aurél hasonló szellemben beszélt, amire a 
vendégek és a helyi és a megyei hatóságok 
képviselői üdvözölték a nagygyűlést.

Herceg Auersperg Károly az osztrák 
agrárius körök rokonérzését tolmácsolta, 
lovag Hohenblum pedig népszónoki stilus- 
ban nagy tetszés közepette éles hangon 
kirohanást intézett a szocialisták és a^tőzsde 
zsidók ellen, akik oly nagy károkat okoz­
nak az országnak.

Ezután áttértek a napirend tárgyalá­
sára. Blaskovich Ferenc apátkanonok volt 
az első előadó és a mezőgazdasági vám­
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védelem érdekében a közetkező javaslatot 
terjesztette elő:

\ Temesvárott 1914 junius hó 17-én 
tartott" országos gazdagyülésre az ország 
minden részéből összesereglett gazda, kis-, 
közép- és nagybirtokos egyaránt annak a 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy az 
1907-ik évben megállapított mezőgazdasági 
és állattenyésztési vámvédelem a hazai 
mezőgazdaság és állattenyésztés fentartá- 
sára és fejlesztésére okvetlenül szükséges. 
Ez okból ezen országos gazdagyülés a leg- 
határozottabban tiltakozik a mezőgazdasági 
és állattenyésztési vámvédelemnek minden 
csökkentése vagy ideiglenes felfüggesztése 
ellen. Különösen pedig határozottan ragasz­
kodunk a minimális gabonavámokhoz és 
ezen vámoknak az őrlési forgaom bármely 
alakban való kijátszása vagy megkerülése 
ellen tiltakozunk. Állást foglalunk az 
Ausztriával egyezményileg megállapított és 
jövőre a kiegyezési szerződésbe foglalandó 
balkáni maximális huskontingens felemelése 
ellen. Követeljük továbbá, hogy szőlő és 
borgazdaságunk védelme is sértetlenül 
fentartassék és tiltakozunk a mazsolavám­
nak a görög szerződésben való leszállítása 
ellen.“

Bergitas János tolmácsolta a Blasko- 
vits előadását német nyelven. Lovag Hohen­
blum kijelentette, hogy az osztrák gazdák 
mindenképen azon lesznek, hogy a vám­
védelem kárt ne szenvedjen. Bubinek Gyula 
az Omge igazgatója azt hangoztatja, hogy 
a választásoknál legyenek a gazdák egy 
külön táborban és hogy a kiegyezés és a 
kereskedelmi szerződések dolgában egysé­
ges közvélemény alakuljon ki. Gróf Mai- 
láth József is szükségesnek tartja, hogy a 
jövő választásra a gazdák erőteljesen szer­
vezkedjenek. Dr. Gerle Imre a magyar 
paprika védelmét sürgeti. Ezután a hatá­
rozati javaslatot a benyújtott kiegészítő 
indítványokkal együtt elfogadták.

A mezőgazdasági vámvédelem mellett 
a kongresszus másik fontos programm- 
pontja a földmivelői szervezkedés érdeké­
ben való agitáció volt. Ennek a kérdésnek 
Meskó Pál volt az előadója. Határozati ja­
vaslata arról szól, hogy a földmivelőkből 
álló egyesület harcrakész, hűséges és 
munkás részese legyen a mezőgazdaság

tanoknak vélik, zseniális orvosok szivtelen- 
sége, melylvel a beteget csak mint érdekes 
tárgyat tekintik, amelyben tudományukat 
csillogtathatják — nem ritka tünemény s 
ezek a gyengeségek, mi több, lelki fogyat­
kozások, ölik meg gyakran a legnagyobb 
szellemi kiválóságban is azt, amit Diogenes 
a cinikus bölcs lámpájával oly hiába kere­
sett: az embert.

Korányi Frigyesben, aki kiváló tudós, 
kitűnő tanár és nagy orvos volt, ezeknek a 
lelki fogyatkozásoknak még árnyékát sem 
láttuk.

A tudós hiúsága távol volt tőle.
Tudományos kifejlődésének, emelkedé­

sének zenitjén sem követelt soha a maga 
számára több és különb figyelmet, mint 
amennyi és mint amilyen figyelemmel őt 
orvos- és tanártársai s a nagyközönség kör­
nyékezték. Minden újabb és nagyobb kitün­
tetés után is megmaradt a régi, egyensúlyo­
zott lelkületű, csöndes föllépésü Korányi 
Frigyesnek. Soha nem fájt neki — mint

sok más tudósnak — az utána következő 
fiatalok elmélkedése, sőt szeretettel és öröm­
mel szemlélte az ifjúság érvényesülését; 
soha féltékeny nem volt tanítványai sike­
reire, sőt örült azoknak nemcsak, hanem 
gondos kézzel maga készítette elő azokat s 
büszke volt, ha tanítványai egyikét-másikát 
az élet utjain felfelé haladni látta. így és 
ezért lettek tanítványaiból egytől-egyig hol­
táig hálás emberek, hü barátai. Egyet sem 
ismerek, aki hálátlanná lett volna hozzá és 
ez nagy szó, mert azt jelenti, hogy Korányi 
Frigyes szivének ritka és bensőséges tulaj­
donságai le tudták fegyverezni még ezt a 
legcsunyább, de legáltalánosabb emberi in­
dulatot is. Sőt elérte még azt is, nem egy- 
izben, hogy azok, akiknek eleinte fájt az ő 
mind magasabbra emelkedése, meghódoltak 
az ő kiválósága előtt s követőivé, barátaivá 
lettek.

Korányi Frigyes a tanítómester, aki 
egész férfi- és öregkorát az oktatásnak 
szentelte s akinek szavát naponta a növen­

dékek százai lesték, mentes volt minden ta­
nári elbizakodottságtól, dogmatizmustól, csa- 
latkozhatatlansági érzéstől s éppen ezért volt 
mint tanár oly nagy hatással tanítványaira. 
Természettudós volt a tizenhárompróbás 
hamisittatlan fajtából, ezért nem ismert ő 
dogmákat sem tanításaiban, sem tudomá­
nyában; hiszen a természettudományokban 
ily koloncai léleknek, a gondolkozásnak 
képzelhetőnek is. Mindig érezte, hogy tudo­
mánya haladásával módosulhatnak már a 
ma igazságai s a holnap igazságait holnap­
után talán már meg is mosolyogjuk. Érezte 
mindezt, mert életiskolája megtanitotta rá. 
Tanulókora a múlt évszázadnak ép köze­
pére, a faggyúgyertyák korára esett; ezek­
nek pislogó fénye világított az akkori orvos- 
tudománynak s élete végén már a villany­
fény szórta fénykévéit a mi tudományunk­
nak arra a csodás fejlődésére, mely a be­
tegségek igaz okainak és lényegének mind 
behatóbb megismerésére vezetett.

Folyt. köv.
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torieós veilghery gyöngy, aranyjávamocca 
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érdekét védő országos mozgalomnak s oda­
adással harcoljon az ország gazdasági ön­
állóságáért. Ehhez a határozati javaslathoz 
•s sokan szóltak hozzá, többi közt gróf 
Bethlen István, aki az erőteljes nemzeti 
birtokpolitikát sürgette. Simon Lajos, Mezey 
Gyula, Emődy József, Wittmann János 
és mások.

Majd Darányi Ignác megköszönte az 
élénk érdeklődést és lelkes éljenzés közben 
bezárta a kongresszust.

Délben ötezer teritékü diszebéd volt.

Fősorozás.
A folyó hó 18 és 19-ikén megtartott 

fősorozás alkalmával besoroztattak:
Az I-ső korosztályból

Horváth Lajos, Horogh Mihály, Tóth 
Lajos, Malatinszky József, Varga József, 
Faragó Gábor, Tóth Vilmos, Domokos 
Lajos, B. Nagy János, Kerékgyártó József, 
Székely Sándor, Szabó Antal, Fazekas 
Sándor, Szűcs Károly, Aulferoer Géza, 
Grünvald Jenő, Pál Sándor, T. Szabó Gá­
bor, Czeglédy Sándor, D. Somogyi Gábor, 
Sternberg Lajos, Kapcsuk János, Csurgó 
Gábor, Király Ferenc, Szikszai Sándor, 
Elek Lajos, Szűcs András, Kiss Lajos, 
Beke Ferenc. Ujváry Imre, Kátay István, 
Farkas András, Sóvágó Sándor, Petermann 
Lajos, Horváth Lajos, Szarvas Imre, TerdiR 
József, Fekete Lajos, Szerepi Lajos, Rácz 
Lajos, V. Magyar Mihály. Sárközi Ferenc, 
Kaszás Sándor, Mohácsi Gábor, Végh La­
jos, T. Kiss Mihály, Kircsi István, Rólh 
Lajos, Székely Sándor egyéves önk., Klein 
Sándor, Ábrán András, T. Szabó Lajos, 
Bokor Bernát, D. Pap Lajos, Dobozi Gá­
bor, B. Nagy Károly, G. Kovács Gábor, 
Grünwald Éliás, Csombordi Lajos, Barbócz 
János Fütöp József, Czeglédy István, Gom­
bos József, Juhász József, Dóró Jenő, Tóth 
Lajos, Korpcs Imre, Kerékgyártó János, 
Sándor József, Ádám Imre, Szegedy Mi­
hály, Iványi Péter, Szoboszlai István, Do­
monkos Pál, László Bernát, Szakács Gábor, 
Tóth Ferenc, Domokos Ferenc, Kovács 
Bálint, Grósz Illés, Somogyi Lajos, Grósz 
Grósz Miklós, Fezakas Lajos, Schwarcz 
Izidor, Molnár Miklós, Csuka Antal, Hüss 
Antal, Bánk Antal, Patay István, Szabó 
András tehát 90 újonc.

II- ik korosztályból:
Váczy Lajos, B. Nagy Gábor, Bállá 

Antal, Végh Sándor, Rácz Gyula, Kecskés 
Sándor, Grósz Péter egyéves önk., Széli 
Imre, Futó András egyéves önk., Dóró 
Imre, Szabó András, Fohn Benő, Ónadi 
Lajos, Molnár János, Virágh Mihály, Rácz 
Imre, Varga Sándor, Tóth Sámuel, Vágó 
Lajos, Berki György, Szakács Lajos, Kar­
dos Ferenc, Schiffer Andor, Jeges József, 
vagyis 24 újonc.

III- ik korosztályból:
Juhász József, Fazekas Sándor, Varga 

Gábor, Ember Sándor, Tóth Gábor, Bede 
Kálmán egyéves önk., Lengyel József, Tóth 
jános, Dobozi András, Gombos József, 
Horváth Béla, Horváth János, Pócsik Sá­
muel, Dóró Mihály, Gulácsy Sándor, Sza­
kács Jakab, Sáry János, Takács András, 
összesen 18 újonc.

Önként beálltak:
Dóró Zsigmond a m. kir. honvédség­

hez, K. Tóth Lajos a cs. és kir. 16-ik hu­
szárezredhez és Terdik István a cs. és kir. 
39-ik gyalogezredhez.

A 3 korosztályból és az önként je­
lentkezőkből besoroztatott tehát 144 újonc, 
a mi kiváló eredmény, mert az előállott 
hadköteleseknek 50°/0-át teszi,

A sorozóbizottság elnökei voltak pol­
gári részről: Dr. Fekete László polgár- 
mester, a hadsereg részéről Wolf cs. és 
kir. alezredes és a honvédség részéről 
Péter Lajos m. kir. honvédőrnagy. Polgári 
orvos Dr. Balázs Endre városi tiszti főor­
vos, bizalmi férfiak pedig Csiha Márton 
főjegyző és Oláh Miklós tanácsnok voltak.
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HÍREINK.
— Istentisztelet. A ref templomban 

ma délelőtt a Demjén Ferencz lelkész 
prédikál.

— Személyi hir. Szabó Antal a rét. 
iskolaszék elnöke, a növendékek konfir­
málásánál kiszolgáltatandó úrvacsora osz­
tásánál nem vehet részt, mivel esperes! 
megbízás folytán a vámospércsi lelkészvá­
lasztást kell Dr. Malatinszky József egyház- 
megyei tanácsbiróval együtt vezetnie.

— Tanítói meghívás. A református 
iskolaszék a múlt héten ülést tartott, mely 
alkalommal Szabó Antal és Demjén Ferenc 
lelkészek indítványára javasolni fogja az 
egyháztanácsnak, hogy Kátai Károly halmaz- 
németujvárosi ref. tanító a Soós Lajos el­
halálozása folytán megüresedendő tanítói 
állásra meghivassék.

— A városi képviselőválasztások 
holnap folynak le városunkban. Különösen 
mozgalmas lesz a választás az első tized­
ben. Itt szokott a legtöbb választó lesza­
vazni. A jelöltek egy része a régiekből 
került ki csaknem minden kerületben. Itt 
jegyezzük meg, hogy Soós Mihály városi 
képviselő, kit az első tizedben újból jelölt 
a polgárság, magas életkorára hivatkozva 
a jelöltségtől visszalépett s e szándékát a 
választó bizottsággal írásban közölte. Soós 
Mihály 38 évig volt tagja a városi képvi­
selőtestületnek s legutóbb az ő indokolt 
felebbezésére oldotta fel a a vármegye és 
a belügyminiszter a nagyközséggé alaku­
lásban hozott határozatokat. Jelöltekül kü­
lönben a következőket emlegetik: Az I. 
tizedben: Bor János, Zubó László, Fazekas 
Ferenc, Szabó Sándor, Horogh Sándor, 
Lázár Antal, Kiss Pál, dr. Nagy Béla. Pót­
tagok : Bézi János, Dóró Balázs, Kuncze 
József, Szabó János, a II. tizedben: Képvi­
selők : G. Kiss Gábor, Magyar Mihály, K. 
Márton Lajos, Márton Mihály Végh Lajos. 
Póttagok: Szabó Sámuel, Hódos Sámuel, 
Gőblyös Ferenc, Cegiédy József. IV. ti­
zedben : Képviselők: B. Nagy Pál, Béres 
János, M. Tóth Mihály, Gönczi Sámuel, T. 
Szabó Imre, Somogyi Mihály, Póttagok: 
M. Tóth Bálint, Borbély József, K. Tóth 
Lajos, Fehér Lajos, a VI. tizedben képvise­
lők : Erdős Lajos G—40, ifj. Makai János 
6-109. Csiszár András, Ercsey Gyula, 
Sándor János, Herczegh Gábor. Póttagok:
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Márton Károly, Jeges Károly, Kovács Jere­
miás, Kerékgyártó András, a VII. tizedben 
Képviselők: Kerekes Kálmán, Nánási Sán­
dor, Kátai István, Gönczy Antal, Cseke 
Máté, Jeges János. Póttagok: Kircsi István, 
Kátai Gyula, Cseke Imre, Horogh Gyula.

— Sorózási ebéd. Dr. Fekete László 
polgármester a sorozó bizottság tiszteletére 
csütörtökön délben ebédet! adott.

— Felhívás a nagyközönséghez. 
Az utóbbi időben a város különböző pont­
jain annyira elszaporodtak a tyúkok és 
egyéb apró jószágok tolvajlásai, hogy a 
rendőrhatóság csekély létszáma miatt nem 
képes ezen tolvaj szövetkezet megfékezé­
sét és tettenérését a nagy kiterjedésű vá­
rosban egymagában eszközölni és igy ma­
gát a nagyközönséget hívja fel, hogy egy­
részt mindennemű aprójószágait éjjelre a 
leggondosabb zár alatt tartson, másrészt 
minden gyanús körülményt, jelt vagy gya­
nús alakot, amely ezen tolvajszövetkezet 
nyomára vezetne, a rendőrségnél saját 
jól felfogott érdekében azonnal jelentsen. 
Hajdúszoboszló, 1914. Körner Géza rend­
őrkapitány.

— A református elemi népiskolák 
ban az évzáró közvizsgák junius 13-án 
kezdődtek meg és junius 25-én nyernek 
befejezést. A vizsgálatokat Szabó Antal 
lelkész vezeti. Junius 26-án reggeli 8 óra­
kor évzáró istenitisztelet tartatik a ref. 
templomban, délelőtt 10 órakor a tanító­
testület tartja meg évzáró rendes ülését.

— Róm. kath. iskolások folyó hó 
8-án a város erdején megtartott juniálisára 
a körözött gyüjtőiveken a következők vol* 
tak szívesek adakozni: 1. Adler Ferencné 
úrnő ivén: Dr. Fekete László 5 kor. Fehér 
Gábor 2 kor. Csiha Márton 2 kor. Szé­
kely József 1 kor. Körner Géza 2 kor. 
Tokay József 1 kor. Mónus Gyula 2 kor. 
Ádám Sámuel 1 kor. Zakar Sándor 1 kor. 
Jurikovssky József 2 kor. Sztrapkovits 
István 3 kor. Szabó Máté 2 kor. Barbócz 
Zsigmond 4 kor. Fontos Sándor 1 kor. 
Brummer János 2 kor. Áron Lajos 2 kor. 
Áron Lajos 2 kor. Dr. Simon József 3 kor. 
G. Tóth Jánosné 2 kor. Závory Béla 2 kor. 
Baksay György 3 kor. Szabó Sándor 2 kor. 
Kovács Emil 1 kor. Dr. László Endre 5 kor. 
Dr. Malatinszky József 2 kor. Dr. Mala­
tinszky Zoltán 2 kor. Gyárfás Imre 1 kor, 
Striss Lajos 5 kor. Hetey Ignác 3 kor. 
Domide Antal 3 kor. Körner Béla 3 kor. 
Winkler József 2 kor. Nichter Károly 2 kor. 
Erdős Lajos 1 kor. Elekes Imre 1 kor. 
Ifj. Zakar Sándor 1 kor. Lázár Antal 1 kor. 
Dr. Dajka Ambrus 1 kor. özv. Malatinszky 
Kálmánná 2 kor. Dr. Nagy Béla 2 kor. 
Szeremley Zsigmond 1 kor. Borbély 
Sámuel 1 kor. Frölich Ernő 1 kor. Stern­
berg Hermann I kor. Kiss Pál 1 kor. 
Kiss Dániel 2 kor. Komzsik Antal 1 kor. 
Acsády Jenő 5 kor. 2. Rébay Róza k. a. 
ivén: Dr. H. Kovács Bálint 2 kor. Adler 
Ferenc 1 kor. Elek Andor 60 fill. Oborzil 
Gyula 2 kor. Ercsey Gyula 2 kor. Kovács 
G. 1 kor. Lengyel Imre 5 kor. Dr. Grósz 
Adolfné 1 kor. Padrah Sándor 1 kor. 
Váczy Ferenc 20 fill. Szécsy Miklós 50 fill. 
Özv. Grósz Sándorné 50 fill. Zubó László 
2 korona. Dr. Balázs Endre 2 kor. Rakoty-

A YEI mégis a legjobbak.
Vevő előtt pörkölve kapható.
DEBRECEN.

Fióküzlet: Csapó-utca 17. 9 mozi átjárónál. Főüzlet: Dégenfeld-tér 11. 9 iunyéppiaci «Bátraknál.
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tyay László 50 fill. Kürthy János 1 kor 
Szívós Gézáné 1 kor. Vadászy László 2 
kor. Ezry Adolf 50 fill. Dénes Ignác 1 kor. 
Vadász László 3 kor. Elekes Imre 1 kor. 
Adler József 1 kor. Rébay Róza 1 kor.
20 fill. 3. Mayer Kálmán ur ivén: Kalocsay 
Gusztáv 10 kor. Nagy Zsigmond 1 kor. 
lfj. Radácsy István 1 kor. Cserny István 
1 kor. Ferenczi József 20 fill. Szabó And­
rás 20 fill. Rákosy Fábián 2 kor. Virág 
Gábor 20 fillér. Iskolások részéről befolyt 
18 kor. 40 fill. — Fogadják a nemes ada­
kozók az iskola vezetőségének hálás kő 
szönetét.

— Vizsga. Az izr. népiskolában az 
1 — H. oszt. vizsgája junius 21-én d. e.
9 órakor, a Hl—IV. oszt. vizsgája d. u.
3 órakor tartatik meg.

— Évzáró államvizsgák. Hajdú 
Ferenc kir. tanfelügyelő, mint miniszteri 
iskola felügyelő jun. 13-án és 15-én tar 
tóttá meg a róm. katholikus és református 
elemi népiskolák Vl-ik fiúosztályaiban az 
évzáró vizsgát. A kir. tanfelügyelő tiszte­
letére a református tanítótestület a mu't 
szombaton d. u. 2 órakor a kaszinóban 
társasebédet rendezett, melyen az egyház 
vezetősége s a tantestület tagjai vettek
részt. . x , .

— A debreceni egyetem tanarai
Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a debre­
ceni pozsonyi egyetem tanárainak kinevezé­
sével a legutóbbi minisztertanács foglalkozott 
A kinevezéseket már fölterjesztették a kabinet 
iroda utján őfelségéhez, és hir szerint julius 
első felében fogja közölni a hivatalos lap a 
királyi kéziratokat.

— Az alapszabály módosítása. A 
Gazdasági Bank Hajdúszoboszlón részvény- 
társaság legutóbb tartott igazgatósági ülé­
sén, amelyen igazgatósága teljes számmal 
megjelent, elhatározta, hogy régi alapsza­
bályait a kor igényeinek és a nagyobb 
pénzintézetek kívánalmainak megfelelően 
átdolgozza. Ezen uj alapszabályok életbe­
léptetése céljából e hó 28-ikán vasárnap 
délután 2 órára rendkívüli közgyűlést hivott 
össze, melynek kizárólagos tárgyát az uj 
alapszabályok bemutatása, megvitatása 
fogja képezni. Úgy értesülünk, hogy a 
azolidan megalapozott és szépen fejlődő 
pénzintézet eme közgyűlése iránt a rész 
vényesek között nagy és élénk érdeklődés 
mutatkozik.

— A katholikus népszövetség Haj­
dúszoboszlói szervezete, mint azt már je 
leztük, holnap vasárnap délután 4 órakor 
értekezletet tart a katholikus iskola termében. 
Az értekezleten Kresznerits Ferenc és Dr. 
Gévay Béla. a budapesti szervezet igazga 
tója és ügyésze is megjelennek s közistr.e 
réti előadást fognak tartani. Az értekezlet fő 
célja, hogy a tanférfiak s kivált a szülők 
tiltakozzanak azon vakmerő támadás el­
len, mely a hitvallásos iskolákat s álla 
Iában a magyar pedagógiát egyes tanítók 
részéről érte, kik a radikalizmus nemzet­
bontó elveit követve, nem átallották Buda­
pesten indítványozni, hogy a népiskolákból 
a vallás tanítása kitiltassék. Hogy mire ve­
zetne az, ha Isten, haza, erkölcs és tekin­
tély fogalma száműzetnék a telkekből, még 
elgondolni is nehéz. Az értekezlet részle­
tes programmja a következő; 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Az iskolai vallásoktatás szük­
ségéről és hasznáról. Előadja Gajzer János 
tanító. 5. Az előbbi tétel általános meg­
vitatása s ez ügyben határozati javaslatok 
beterjesztése. 4. Minő javainkat kell védel-

nincs.
veze-

meznünk a szociáldemokráciával szemben ? 
Előadás, tartja Kresznerits Gy. Ferenc.
5. Esetleges indítványok. Belépődíj 
Vendégeket is szívesen lát z 
tőség.

_ Kinevezés. Domahidy Elemér
főispán a megüresedett Hajdúszoboszlói 
járásirnoki állásra Bódogh Béla napidijast 
nevezte ki irodatiszti minőségben 6 pályázó 
közül.

— Megverték a rendőrök. A múlt 
év decemberében a szoboszlói függetlenségi 
párt báljában illetlenül viselkedett Tóth Lajos 
szoboszlói legény. Kátai .András és Vass 
Gyula rendőrök rendreutasitották, de a le 
gény nem engedelmeskedett, mire bekísérték 
a városházára, ahol úgy összeverték, hogy 
sérülése 8 napon belül gyógyult. A debreceni 
törvényszék ma a rendőröket hivatali 
hatalommal való visszaélés miatt 2—2 napi, 
Tóth Lajost pedig 7 napi fogházra ítélte 

- Felülfizetések. A Hajduszobosz 
lói VI. tizedbeli Polgári Olvasókör 1914. 
junius 14 én tartott táncmulatságán felülfi 
zettek. Herczegh Gábor 5 kor. Borbély 
Péter 2 kor. Végh József 2 kor. Melyért 
is fogadják e helyen is a rendezőség szives 
köszönetét.

— A confirmátió ma folyt le a re 
formátus egyháznál. Több mint 250 fiú és 
leánynövendék nyert hiterősitést a lefolyt 
szép egyházi ünnepély alkalmával. A nö­
vendékeket Tóth János vallástanár készí­
tette elő a vizsgához. Holnap az összes 
confirmátusok az urasztala elé járulnak.

— A Kaszinói választmány Szécsy 
Miklós elnöklete junius 18-án ülést tartott.
A kaszinói átalakítások ügyében ju’ius 
4-én rendkívüli közgyűlést fog tartani. Az 
építkezés a folyó évről minden valószínűség 
szerint elmarad. A Kaszinói közgyűlés 
alkalmából társasvacsora lesz, melynek 
rendezésével a kaszinói háznagy bízatott 
meg.

Az alispán rendelete a bizonyít­
ványokról. A választói törvény értelmében 
a népiskolák ingyen tartoznak kiállítani a 
hatodik elemi ikolát végzettek bizonyítványát, 
hogy választói jogosultságukat igazolhassák.
A felekezeti iskolák a bizonyítvány kiállítá­
sáért 2 korona dijat szednek — holott a 
törvény világosan mondja hogy a bizonyít­
vány kiállítása díjtalan. Kovács Gyula alis­
pán most körrendeletben hívja fel a. r. t. 
városok polgármestereit és a járási főszol­
gabírókat, hogy a népiskolai bizonyítványok 
kiállítása, amennyiben a választóijog meg­
szerzése céljából kéretnek, díjtalan a törvény 
szerint.

— Hajdúszoboszló város anya­
könyvvezetője előtt az elmúlt hét folyamán a 
következő egyének kötöttek házasságot. 
Klein Károly — — — Brüll Rózával 
Kenéz Sándor — — B. Nagy Klárával

Kihirdettetett.
Agárdi Gábor — — Márton Zsófiával 

Születtek. Rácz József és Nagy 
Zsófia Ilona leánya. Lente Sándor és 
Komlósi Lidia Sándor leánya. Barbócz 
András és Bereczki Juliánná András fia, 
Palczert András és Lajter Mária András 
fia. Császi Mihály és Tóth Erzsébet Mihály 
fia. Károlyi Sándor és Bállá Eszter Sándor 
fia. Sonogyi Ida Etelka leánya.

Elhaltak. Szabó Istvánná ref. 64 
éves. Molnár Pál ref. 58 éves Barbóc Pál 
ref. 61 éves. Kovács Lidia Gulyás Jánosné 
ref. 40 éves. Hódos Bernát ref. 12 napos. 
Elek Sándor ref. 70 éves özv. Márton 
Mihályné ref. 70 éves.

— Gyógy-sör Dupla maláta sör Szt. 
István védjeggyel. Kellemes üdítő és erősítő 
ital hathatós szer álmatlanság, idegesség, 
emésztési zavarok és étvágytalanság ellen 
Kitűnő eredménnyel használható vérszegény 
és lábbadozó betegeknél, valamint a lej­
elválasztást előmozdító és javító tulajdonos- 
sálánál fogva, szoptató nőknél. A leghíresebb 
egyetemi tanárok ajánlják. Hajdúszobosz­
lón egyedül kapható: Dr. Nagy Béla gyógy­
szertárában. Egy palack ára 60 fillér.

— Öngyilkos cigány. Huszonegy 
esztendő tavaszával a vállán — hej, szo­
morú sors — került a hideg sírba Kovács 
József derecske! cigányprímás, a derecske! 
banda fénye és reménysége. Nem közön­
séges tálentum volt Kovács József. Nagy 
ambíció dagasztotta a keblét és ha néha 
néha megunta Derecske közönségének 
„intencióit“, felkapta magát és külföldre 
utazott, ahol — mint a derecskéi banda 
igazolja — hercegnéknek muzsikált Kovács 
Jóska és a bárónékon soha sem adta alul. 
Ha külföldön maradt volna, soha sem tör­
tént volna meg vele ez a gyászos eset, de hát 
a szivét csak haza húzta Derecske. A szép- 
Jóska el-elmesélgette az „afférjeit“ a kül­
földi hercegnékkel a bandának. — Egyszer 
aztáu a kisbőgős közbenevetett az emlé­
kekbe, mire Kovács Jóskától hatalmas pofont 
kapott emlékül. A kisbőgős bepanaszolta a 
dali prímást a hajduszoboszlói járásbírósá­
gon. Kovács Jóska, aki külföldön grófnék- 
kal komázott, szörnyen megijedt a szobosz­
lói járásbíróságtól. Felvette hát a legszeb­
bé frakkzsaketjét, és megindult Szoboszló 
felé. Nem jutott túl Hajduszovát határán 
Kovács Jóska. Egy terebélyes akácfa alatt 
megálló», kivett a zsebéből egy hosszú 
zsinórt és felakasztotta magát. Zsakettben 
a testén költözött el erről a szomorú 
sártekéről.

IRODALOM
— A Nap újítása! A nap junius 

15-étől kezdve nagyszabású journalistikai 
újítást hoz, mindennap egy képes mellékletet 
ad. Külön e célra gyártott papiroson lesz 
nyomtatva A Nap mindennapos melléklete 
a Képes Nap, amely közöl képeket, fényké 
pékét, rajzokat, tréfákat fotográfiában Buda­
pest, az ország, a világ eseményeit azon a 
napon, amikor az esemény aktuális. Minden­
napos illustrált mellékletünkben regényt is 
közlünk, a világbirodalom legnagyobb sen- 
zátióit. A világsajtóban nincs újság, amely 
igy kiszolgálná a publikumát írásban és 
képben. Amellett A Nap a maga hirszolgálatá 
nak folytonos tökéletesítésével mindig teljes 
és tökéletesen informált nagyszerű újság, 
amely minden reggeli lapot teljes nappal 
megelőzve jut el az olvasó kezébe. A Nap 
ára képes meilzklettel együtt csak 6 fillér. 
A Nap előfiéetési árai a vidéken a követke­
zők: egy évre 18 K. egy hónapra 1 K. 60 f.

— A női szépség a művészetben 
cimü 12 pompás színezett műmelléklettel és 
száznál több képpel illusztrált diszművet, 
melynek bolti ára 20 kor. ingyen és azon­
nal megszerezheti mindenki, aki 14 koroná­
val egy félévre előfizet a Pesti Napló-ra s 
egy további félévre előfizetési kötelezettséget 
vállal. Rafael és a többi világhírű festőmű­
vész mind szerepel több műalkotással ebben 
az albumban, amely valóságos galériája a 
klasszikus női aktoknak. A Pesti Napló jövő 
karácsonyi albuma — A gyermek a művé­
szetben — eddigi hires karácsonyi ajándé­
kait is felül fogja múlni. A Pesti Napló 
előfizetési ára egész évre 28 korona, félévre 
14 korona, negyedévre 7 korona. Hirdetései 
feltétlen eredménynyel járnak. Kérjen pros­
pektust és mutatványszámot e kiadóhivatal­
tól. Budapest, VI., Podmaniczky-utca 12.
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— Ingyenes balatoni kalauz. A
Balatoni Szövetségnek most jelent meg az 
ingyenes balatoni kalauza. A szép képekkel 
díszített kalauzt a szövetség 60 ezer példány­
ban nyomatja és osztja szét. 10 filléres 
belyegdij mellett a csinos füzetet bárki meg­
kaphatja a szövetség titkári hivatalánál 
Balatonfüreden.

— A Darwin. Dr. Fülöp Zsigmond 
népszerű természettudományi folyóiratának 
junius 15-ki számában Del Marmol angol 
csillagász ama legújabb megfigyeléseket és 
számításokat ismerteti, melyekből arra követ- 
líezlethetünk, hogy még a Neptunuszon túl 
is vannak ismeretlen bolygók A szerkesztő 
a legújabb biológiai kísérletekről számol be. 
,,A másodlagos nemi jellemvonások meg­
változtatása operáció utján“ címmel. Dr. 
Nagy Jenő Helgoland madárvilágáról mond 
el érdekes dolgokat. László Arthur azt a 
beszélgetés számláló gépet és rendszert is­
merteti, melyet a fővárosi telefonhálózatban 
most fognak bevezetni. Dr. Gáspár Lajos a 
„lápsóról“ cseveg. Érdekesek a banánról és 
a villámháritó történetéről szóló cikkek is. 
A kéthetenként megjelenő folyóirat előfizetési 
ára a Darwin-könyvtár köteteivel együtt fél 
evre 5 K Mutatványszámot küld a kiadó- 
hivatal Budapest VI. Andrássy ut 60.

KÖZGAZDASÁG.
— Gondozzuk rétjeinket. A Köz­

telek legutóbbi számában ismerted a ka- 
linthiai havasi egelőkön végzett műtrá­
gyázás! kísérletek eredményeit. E havaso­
kon az istálló trágyával egyedül, vagy 
a kettő keverékével trágyázva, az átlagos 
termések hektáronként 1908-ban 969 kg.- 
ról 2730 kg.-ra, 1909-ben 1100 kg.-ról
3010 kg.-ra, 1910-ben 1759 kg.-ról 2678 
kg.-ra, 1911-ben 2460 kg.-ról 3630 kg.-ra, 
1912-ben 1335 kg.-ról 2139 kg.-ra emelke­
dett s a 12 rét közül nem egy ötszörös­
hatszoros termést adott e műtrágyázás 
következtében s a termett széna minősé­
gileg is sokat javult. Most volna nálunk is 
ideje, hogy gazdáink rétjeiket és legelőiket 
keresztül-kasul megboronálják, a káliszu- 
perfoszfáttal beszórják s igy azok termését 
már a jövő évben megkétszerezzék.

— Magyar mérnök- és épitészegy- 
let. A Magyar Mérnök és Épitészegylet mű- 
és középitési szakosztálya az Eternit-művek 
Hatschek Lajos cég nyergesujfalusi gyár­
telepének megtekintése céljából e hó 10-én 
tanulmányi kirándulást rendezett, amelyen 
3z emjitett egyesület számos tagja, a Ma­
gyar Építőművészek Szövetsége, továbbá 
csaknem az összes M. kir. Minisztériumok 
építési osztályainak számottevő tagjai is 
részt vettek. A társaság, amelyben a hazai 
építő iparhoz tartozó legelőkelőbbjei képvi­
selve voltak élénk érdeklődéssel tekintette 
meg ezen hazánk határain túl is legelőnyö­
sebben ismert vállalat gyártelepét. A min­
taszerű gyártelep és az elmés gyártási 
mód korlátlan dicséretben részesült. A 
külön hajóval történt visszautazás alkalmá­
val Hültl Dezső műegyetemi tanár dicsérő

szavakkal emlékezett meg arról a kiváló 
jóságról és minőségbeli fölényről, amellyel 
az Eternit-pala rendelkezik, hozzáfűzvén 
hogy az Eternit-palának felsőbbséges előnyei 
folytán semmiféle versenytől tartania nem 
kell. S az volt a véleménye, hogy a magyar 
Eternit Müvek minden tekintetben dicsősé­
gére válnak a hazai iparnak.

NESTLE*“
GYERMEKLISZT[^régbevájtj

próba dobozokat, valamint orvos 
röpiratot a gyermeknevelésről 

díjtalanul küld a
HENRI NESTLÉ
cég, WIEN, 1. Biberstrasse 70.

K O N C Z
fest és vegyileg tisztit

mindennemű ruhát, csipke és szövet 
függönyöket stb. kifogástalanul. Haris­
nyák, kötők, batizt és mosó grenadin 
ruhák felelősség mellett mosható színre 
festetnek. Gallérok, kézelők és fehér- 
nemüek legszebben tisztittatnak a feg- 

jutányosabb árak mellett.
Gyár és főüzlet Debrecen, Qrany ]anos-u. 10. 
Fióküzletei!: Batthányiu. I és Csapó n. 17.
Telefon 701. szám. Telefon 701. szám

Steckenpferd-
liliomtejszappan,

Bergmann <£ Co. cégtől Tetschen a/Elbe. 
Egyre nagyobb kedveltscgnek és elterjedtség­
nek örvend szeplő ellen való, elismert hatá­
sánál fogva a bőr és szépség gondozásában 
való fölülmulhatatlanságáért. Ezernyi elismerö- 
levél. Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlás­
nál óvatosság! Ügyeljen nyomatékosan a 
a Steckenpferd véd égi re és a cég helyes ne­
vére! Darabja 80 fillérért kapható gyógyszer- 
tárakban, drugériákban, illatszerüzletekben stb. 
Hasonlóképen kitűnő Bergmann Manera liliom- 
krémje (70 f. egy tubus). Kitűnő szer női kezek 

gondozására.

Magyar királyi államvasutak.

177017—1914. sz. Fiv. a.

Hirdetmény.
Rendkívüli forgalmi viszonyok követ­

keztében a vasúti üzletszabályzat 75. § (3) 
5. pontja és a vasúti árufuvarozásra vonat­
kozó berni nemzetközi egyezmény 14 cik­

kéhez tartózó végrehajtási hütározmány 6 
§ (3) 2. pontja alapján, kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter urnák folyó évi junius hó 
16-án 46179—1914. sz. a kelt engedélyével 
a Bosanski-Bród állomáson át Bosznia-Her­
cegovinába rendelt és fedett kocsikba rakott 
fehéráruk részére folyó évi junius hó 18-tól 
kezdve visszavonásig érvényesítendő öt (5) 
napi póthatáridőt állapítottunk meg.

Ezt a póthatáridőt az érvényben levő 
fuvarozási határidőn és póthatáridőn kívül 
úgy a magyar, osztrák és bosznia-hercego­
vinál, mint a nemzetközi forgalomban érvé­
nyesítjük és élő állatok, friss hús, leolt ba­
romfi, lőtt vad, friss gyümölcs, friss főzelék, 
valamint tojásküldeményekre nem alkal­
mazzuk.

Budapest, 1914. évi junius hő 16-án.
Az igazgatóság.

Meghívás.
il Gazdasági Bank Hajdúszoboszlón
az 1914. évi junius hó 28-ik napján d. 

u. 2 órakor
Hajdúszoboszlón saját üzleti helyiségében

readkivfilihőzgyfilásttapt,
melyre a részvényesek az alapszabályok 
15- és 18. §§-aira való hivatkozással meg­

hivatnak.
Tárgy:

1. Az alapszabályok módosítása. 
Hajdúszoboszló, 1914. junius 20.

Az igazgatóság.

A hivatkozott szakaszok szövege a kö­
vetkező :

15. §. A közgyűlés 12 részvényes je­
lenlétében érvényesen határoz, ha az általuk 
képviselt részvények száma a 250-et meg­
haladja.

Azon esetben, ha az alaptőke feleme­
lése, vagy leszállítása s az alapszabályok 
módosítása forog kérdésben, az ez iránti 
határozathozatalhoz legalább 20 részvényes 
jelenléte, 375 részvény képviseltetése, más 
társasággali egyesülés, vagy a társaság fel­
oszlásának kimondásához legalább 25 rész- 
vényes jelenléte és 450 részvény képvisel­
tetése s mindkét esetben a beadott szavaza­
tok 2/3 többsége szükséges.

18. §. Szavazati jogával a közgyűlésen 
csak azon nagykorú részvényes élhet, ki 
részvényeit a közgyűlést megelőzőleg lega­
lább 5 nappal a társaság pénztáránál, vagy 
a hirdetményben megjelölendő más pénztá­
roknál letette a le nem járt szelvényekkel 
együtt.

A letett részvényekről jegyzék vezette­
tik, amely a közgyűlésen közszemlére kite­
endő. A letevőnek, a letett részvények darab 
számát feltüntető elismervény kézbesítendő, 
mely a közgyűlésen igazoló jegyül szolgál.

Tudnivalók: a részvények a le nem 
járt szelvényekkel a részvénytársaság, vagy 
a Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank 
pénztáránál teendők le.

A íüdőgyógyinfézefekben

SmOlIOodieumDavos. Áros a, Meran, 
Arco síb. ben a

mint rég beválf szer állandóan van használatban. 1 Jzlefes.éfvégyger jeszfő és különös 
Aránylag rövid idő albff enyhíti és megszünteti j jó hatást gyakorol a közérzésre.
a légzőszervek betegségeit. trede/j csom0galésban b.-kac ói kapható minden gyógyszertárban
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397—1914. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a hajduszoboszlói kir. 
járásbíróságnak 19l3. évi V 414. számú 
végzése következtében Dr. László Lndre 
ügyvéd által képviselt Weinberger Lipót es 
Márton Lajos javára 31 f 211 kor. oO filler 
erejéig 1913. évi december hó 16 an ioga- 
natositott biztosítási végrehajtás utján ie- es 
felülfoglalt és 6181 kor. becsült következő 
ingóságok, u. m.: gazdasági eszkozok, lovak, 
ökrök, gépek és egyéb ingóságok nyilvános
árverésen eladatnak. . .

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. 
járásbíróság 1913. évi \. 414. számú vég­
zése folytán fenti tőkekövetelések es eddig 
összesen 105 K 20 fillérben biróildg mar 
megállapított költségek erejéig. Kábán vég­
rehajtást szenvedett által bírt tanvan leendő 
megtartására 1914. évi julius ho 9 ík 
napjának délelőtti 1 2 órai a ha­
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §-_ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak
adatni. ... .

Amennyiben az elárverezendő ingo 
Ságokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 1*20. >-a ér­
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszlón, 1914. évi jú­
nius hó 14-ik napján.

Páll Ferenc
kir. bir. végrehajtó.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.
42309. szám. V. 1914.

Pályázat
posta-távirda gyakornokjelölti állásokra

Ezen állásokra csakis azok az ifjak pá­
lyázhatnak, akik főiskolát, középiskolát, vagy 
ezekkel egyenrangú más tanintézetet sikere­
sen elvégezték, 18 ik életévüket már betöltöt­
ték. 25-ik életévüket azonban még meg'nem 
haladták; előnyben részesülnek azok, akik 
jogvégzettséggel bírnak.

A sajátkezüleg irt és fölszerelt folya­
modványokat julius hó 15-ig az illetékes 
posta és távirda igazgatósághoz nyújtsák 
be. Ezenkívül folyó évi julius hó 20-ig 
az illető posta és távirda igazgatóság veze­
tőjénél személyesen is jelentkezni tartoznak 
oly célból, hogy gyakornokjelölti állásra 
való alkalmas voltukról már előzőleg meg 
győződni lehessen.

A fölfogadott posta és távirda gyakor­
nokjelöltek fogadalmat tesznek, félhavi rész­
letekben, utólagosan esedékes évi 800 kor. 
segély dijat kapnak és a következő feltételek 
mellett lépnek szolgálatba:

Kötelesek a posta és távirdaigazgató 
ság által kijelölendő hivatalnál a kezelést 
gyakorlatilag elsajátítani és ott rendes szol 
gálatot teljesiteni.

1915. évi szeptember hó 1-én saját 
költségükön Budapestre, illetve Zagrebba 
fognak áthelyeztetni a posta és távirdatiszt- 
képző tanfolyam hallgatására.

Segélydijaik élvezetében a tanfolyam 
10 hóra terjedő tartama alatt is megmarad­
nak. De ennek fejében a tanfolyam szék­
helyére levő posta és távirdaigazgatóság 
rendelkezése szerint, a délelőtti órákban 
gyakorlati szolgálatot tenni tartoznak.

Azok, akik gyakorlati alkalmaztatásuk 
alatt teljesen beválnak, a tanfolyam elvég 
zése és alapvizsga sikeres letétele után 
gyakornokká neveztetnek ki, évi 1200 kor. 
segéddijjal.

A posta és távirdatiszti szakvizsga si 
keres letétele után pedig minősültséget sze­
reznek posta és távirda tiszti, illetve a jog­
végzettséggel bírók megfelelő közigazgatási 
gyakorlat után posta és távirda fogalmazói 
állásokra.

Bővebb felvilágosítást ez ügyben Striss 
Lajos postamester ad.

.FÜGGETLEN HAJDÚSÁG*

Legfinomabb gyapjúszöveteit
férfi ruháknak és női kosztümöknek.

Mesés olcsó árban

Kupfer és Társánál
Debrecen,

Széchenyi-utca 1 szám alatt.

1914. junius 20.

351 — 1914. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a budapesti kir. kér. és 
váltó kir. törv nyszéknek 1914. évi 67783. 
számú végzése következtében Dr. Solti Ar 
min ügyvéd által képviselt Solti és Bosko- 
vics cég javára 83 K 40 fill, s jár. erejéig 
1914. évi május hó 20-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfog­
lalt és 800 kor. becsült következő ingóságok, 
u. m.: férfi téli kabát és nadrág nyilvános 
árverésen eladatnak

Mely árverésnek a püspökladányi kir. 
járásbíróság 1914. évi V. 177. sz. végzése 
folytán fenti tőkekövetelés, ennek 1914. 
évi január hó 1. napjától járó 6% kamatai, 
i/j0 0 váltódij és eddig ö szesen 79 ko­
rona 05 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig, Nádudvaron végrehajtást 
szenvedettek üzletében leendő megtartására 
1914. évi junius hó 24 napjának dél­
után 12 4 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107 és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszlón, 1914. junius 4.
Páll Ferenc
kir. jbir. végrehajtó.

384 -1914. vhsz.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-c, 102. § a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a bpesti Vili. kér. kir. 
jbirőság 1914-150108 és debreceni kir. 
törvényszéknek 1914. évi 10420. számú vég­
zése következtében Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete és Dr. Jakabovics József né 
javára 60 K 19 t 88 K s íár- erejéig 1914. 
évi május hó 12-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1150 
kor. becsült következő ingóságok, u. m.: 2 
drb ló, és szóró rosta nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. 
járásbíróság 1914. évi V. 118 számú vég­
zése folytán fenti tőkekövetelés, V30/„ váitö- 
dij és eddig összesen 63 kor. 60 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig^ 
Kábán kint a gazdasági iskolában leendő 
megtartására 1914. évi junius hó 25. nap­
jának délutáni ? órája határidőül kitüze­
tik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel­
lett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. LX. t,-c. 120. §. értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszló, 1914. évi junius 
hó 5 napján.

Páll Ferenc
kir. jbir. végrehajtó.

Borgida Farkas
Royal kávéház

étterem és sörcsarnok 
tulajdonossának értesítése.

Debrecen, Piac- és Hunyadi-u. sarok.
Újítás a Royal háoéházban.

Royal reggeli: kávé vagy tea mézzel és 
vajjal 30 fillér. Royal villás reggeli, sörrel 
és kenyérrel 40 fillér. Royal sörházi ebéd 
3 fogásból 120 K. Royal sörházi vacsora: 
2 fogásból 1— K. Royal sörházi havi 
abonoma ebéd és vacsora kenyérrel 50 — K.
Tisztán kezelt italok. Figyelmes kiszolgálás. 

Megnyílt az Éttermi
Szives pártfogást kér a tulajdonos.

Konyári

Sóstó fürdő!
Nyitva szeptember 15-ig.

Kellemes kiránduló hely.
200 éves gyógyhelye a 
köszvény, reuma, czuz, 
izületi és női bajoknak.

Vasúti állomás, posta és telefon.
Kitűnő konyha! 
Állandó zenekar!
Olcsó árak !

Gyógy- és zene-dij nincs.
36 szoba. Sétányok stb.

Gyermekeimnek nem adok 
élesztővel készített tésztákat, 
férjem, ki gyermekorvos, ha­
tározottan ellensége az ilye­
neknek, Minthogy azonban 
a kicsinyeknek a tészta kell, 
lepényt, tortákat s felfújtál 
Dr. Oetker-féle sütőporral ké­
szítek nekik. Vacsorára gyer­
mekeim tejből és tojásból 
puddingot kapnak, mit a ki­
tűnő Dr. Oetker-féle púd 
ding-porokkal készítek el, 
vagy pedig crémet Dr. Oet­
ker-féle dibuna-crém porral. 
Változatosság kedvéért kicsi­
nyeimnek időközönként Dr. 
Oetker-féle vörösdarát adok, 
mi egy különösen frissítő 
utóétel. Mindezen ételek Íz­
letesek, táplálók és last not 
least voltuk dacára olcsók.

9 legolcsóbb szölőpermetezőszer
a „PROVING“
Hatása tartás, tapadása hítünö.
Számos uradalmi szőlőben évek óta bevezetve!
Ára: 50 kg.-os zsákokban kg.'ként 

54 fillér.
Egyedüli beszerzési forrás:

Magyar Mezőgazdák Szőietkezete
Budanest. V.. Alkntmánv-iitca 29.
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Legújabb sBlycintPilió és más alsószohnyáh 
flór és selyemtriftó női nadrágok. 

Minden faj női és gyermeh fehér ne mű 
készen és rendelésre.

Teljes menyasszonyi-helengyéh minden 
kivitelben.

Angol női Sálüh (himalája kendők) a 
ledivatosabb színekben

Kardos Lászlónál
Debrecen, Kossuth-utca 9. sz.

Neubauer János
gyára

DEBRECEN,
Kétmalom-utca 

4. szám.
Telefon 768.

Ajánlja a legújabb világszabadalommal 
bíró gépsodronyfonatját, mely a kel szé­
lén merevítő huzallal van ellátva es felső 
szélén tüskésre készítve, sodronykente- 
seket, szabadalmazott betontömboscso- 
vas oszlopokkal; erős, egyszerű es díszes ■ 
kapukat, ajtókat, szabadalmazott trágya 
hordót, puttonyt, sodrony kocsi ülést, 
sodrony ágybetét, építkezéshez rabtc- 
hálót, szabadalmazott mennyezet nadto- 
natot, zdrótkosarat, áthányó rostát, 
szikrafogót, azonkívül min­
denféle drótmunkát a legjutá *

------—-— nyosabban
elkészít, c^.

kívánatra ingyen és bérmentve küld.

MILLIÓK
használják

KÖHÖGÉS,

szamárköhögés, rekedtség, nyál­
kásság ellen a

Kaiser-féle
MEll-Haramelláh a „3 fenyővel“

™ bejegyzett orvosi bizonyít­
vány igazolja biztos hatását.

Nagyon kellemes, jóízű bonbon.
Csomagja ZO és 40 fill., doboza GO fill.

Kapható Hajdúszoboszlón:
Dr. Nagy Béla és Barbócz Zsigmond 

urak gyógyszertárában.

Menyasszonyi selyemrultáh
minden színben.

Selyem és zsenilien kendők. 
Menyasszonyi koszorúk, fátyolok. 

Ágy és asztalterítők. 
Kasmír- és selyem paplanok.

Szőnyegek, függönyök.
Kész női ingek, ágyhuzatok. 

Férfi ingek, lábravalók. 
Zsebkendők, harisnyák. 

Női divat szövetek.
Y el ezek, flanellek,

olcsó szabott árakon kaphatók:
Szabó Lajos fiai cégnél

DEBRECEN, Rózsa-utca.

I Felhívási
a t. gazdálkodó és géptulajdonosokhoz.

Ajánlok vízmentes, asztagtakaró 
és cséplőgépekre való ponyvákat, juta, 
kender, gabona, heremag stb.
W0F“ Zsákokat,

gyapjú lópokrócokat, 
Zzákkötöző és dohány zsinegeket.

Favéges kézi kévekötőket. 
Amerikai gépkévekötő manilát 

a legolcsóbb árban számítva.

Wiener Adolf
gyári raktára.

I
 Ponyva és zsákkölcsönző intézete. 

DEBRECEN, Kossuth-utca 9 szám.

Telefon sz. 1—80.
Kívánatra minták bérmentve.Szent László (Püspök) 
hévviz-gyógy fürdő.

Nagyvárad mellett, Danis István fürdő-
bérlő kezelése alatt.

Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól 
fél, kocsin háromnegyed órai távolságban. Május- 
augusztus hónapokban naponta 12, vasárnap és ün­
nepnapokon 16 vonat közlekedik Nagyváraddal. A 
vasúti állomás a fürdőtelepen van.

Az európai hitű 41” C. meleg természetes 
hévviz javalva van: az izületiv és izmok czuzoz 
bánfaimainál, idült és különösen savas izületü lo­
boknál, csonttörések és különösen visszamaradj 
vastagodásoknál; köszvénynél és annak különböző 
alakjáinál: idegbajoknál, melyek reumatikus alapon 
keleíkeznek (icshiásnál) különböző bőrbajoknál, végre 
női bajoknál; belsőleg heveny és idültgyomorbán- 
talmaknál, májbajoknál és vesekövek eseteiben. Ál­
landó fürdőorvos. Dr. Nagy It-nác.

A különbözöző igények szerint berendezett 
nagyszámú szobák napi ára 1 korona 60 fill, és 8 
korona közt váltakozik. Gyógyterem (Kurzalon) hír­
lapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztallal. Tera­
szok szép kilátással. Éttermek, cukrászda, sétahe­
lyek a fürdőtelepen és a mellette eltörülő őserdő­
ben. Az erdőben jó tekepálya és lawntennis.

Öt tükörfürdőn és 13 kádfürdőn kívüli másftid- 
dök is \ annak rendszeresítve. Újonnan épült uszoda 
úszás tanítással és homokkurával. Fürdők 40 fillértől, 
2 korona 40 fillérig. Elsőrendű kitűnő zenekar. — 
Telefonösszeköttetés Nagyváraddal. — Villanyvilá­
gítás. — A legszebb kiránduló és szórakozási hely. 
Konyha és vendéglő a bérlő saját vezetése mellett. 
Prospektust kívánatra küld a fürdőigazgatóság.
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Férfi felöltő —
Férfi öltöny — —
Fiú felöltő — —
Fiú öltöny — —
Fiú gyermek kosztüm 
Leány felöltő — —
Leány kosztüm kabát és alj 
Leány tengerész-kosztüm —
Leány blouzos-kosztüm —

NEUMANN M.
császár és kir. udvari és kamarai szállító w
férfi-, fiú és leánykaruhaáruháza 1
DEBRECEN, Piac-utca 51. M

K 44-100 ^ 
36- 80 ®

24- 40 I24- 40 
16- 36 m 
24— 48 ^ 
64-120 ^ 
30- 46 H 
22- 30 j§
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KOLLARIT- bőrlemez
kaucsok-compositióval 
bevont ruganyos vihar­
biztos és időtálló

SZAGTALAN
FEDÉLLEMEZ

VSlr tetófedólemeze.
Végtelenül tartós! Régi zsi n- 
delytetők átfedésére kiváló an 
alkalmas. Sem mázolni, sem 
tnészlével bekenni nem kell. 
Kapható: AUSP1TZ SÁ- 
MUEL vaskereskedőn él 

HAJDÚSZOBOSZLÓ.

-

ETERNIT-MÜVEK 
HATfCHEK LAJOS, 

BUDAPEST
VI. ANDRASSY-UT33.

már; NYERGE5U JFALU.

Elárusítóit
KÉRJEN

Mi NTÁTÉs ÁRJEGYZÉKÉT.
wmmmmmmmmmmmmmm

Hajduszoboszión: Weinberger Gábor 
i: Rosenberg I. ésTársa

$
m
m

í Férfi dísze a bajusz!

Hirdetéseket felvesz

a kiadóhivatal.
r aggpaff ggf

Magyar ember évtize­
dek óta csakis a hír­

neves Báláz s- L 01110 vc/rH rr\ t haszna Íja, a 
féle közkedvelt UélJLloZ.oUUl Ul mely kap­
ható mindenütt és a készítőjénél DEBRECENBEN a 
Csapó-utcai patikában (Csapó-utca 22). Naponta 
postán szétküldés. Viszont eladóknak árengedmény.
986985 ; 68998998698659*989939986956 •78986860986666

Polenai-gyógpz Természetes éguinyes saoanyuviz-forrás. Különleges szer gyomorbaj és böszuény ellen)
Orvosi szaktekintélyektől legmelegebben ajánlva köszvény-, hólyag- és vizelet 
szervek birsalmainál, vesebajoknál, a torok és tüdőszervek bajainál és gyomor- 
betegedéseknél. Egszségeseknek kitűnő izü igen üdítő ásványvíz. Tejjel ve- 
gyitve a jegiobb nyálkao'dó szer Borral vegyítve a legjobb fröccs. Kapható:

Dr. Nagy Béla gyógyszertárában, továbbá minden fííszerhereshedés, oendéglő, hánéházban. Megrendelhető Uradalmi ásványvizei! bérlősége Szolyva, (Bereg-m.

Elismert legjobb szer a légzőszervek betegségénél a Chinoeol Dr. Nagy
(név és címke törvényesen védve). Kellemes izü, könnyen bevehető tabletták. Engedélyezve a m, kir. belügy- 
miniszter által, főraktár: Budapesten: Zfooray gyógyszertár. Hajdúszoboszlón : Dl*. Nagy Béla

gyógyszertára. Egy üveg '40 tabletta) ára 3 korona.

Legújabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési 
ékszereket jutányoson

Megyei telefon 696.

Megyei telefon 696.

Halász Nándor
órás és ékszerésznél vásárolhatunk, 

Debrecenben
a nagy takarék uj palotájában.

Nyomatott Plón Gyula villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Hajduszoboszión.


